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Donazione

Se apprezzi le mie slide, considera di fare
una donazione per supportare il mio
lavoro.

Grazie!
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Indice degli esercizi
Studiare la convergenza dei seguenti integrali (con il logaritmo)
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Soluzione

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esercizio 1
Dire se è convergente il seguente integrale I = dx∫

1
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Soluzione

La funzione integranda  è continua in 

Quindi dobbiamo studiarne il comportamento per  e 

Si ha

La funzione integranda è infinita di ordine  per , quindi non è localmente
integrabile.

Dal momento che non è integrabile in  non lo sarà nemmeno su tutto l’intervallo
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Esercizio 1
A titolo di completezza si ha

Essendo prolungabile per continuità non ci sono problemi in 
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Esercizio 2
Dire se è convergente il seguente integrale I = log(1 + ) dx∫

+∞
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Soluzione

La funzione integranda  è continua in 

Quindi dobbiamo studiarne il comportamento per 

Si ha

f(x) [1,   + ∞)
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Esercizio 2
Quindi, si ha

che è infinitesima di ordine 

Per il teorema del confronto  e quindi l’integrale non converge
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Esercizio 3
Dire se è convergente il seguente integrale I = dx∫
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Soluzione

La funzione integranda  è continua in 

Quindi dobbiamo studiarne il comportamento per 

La funzione è pari e quindi possiamo limitare lo studio a 

Si ha
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Esercizio 3
Ricordiamo che l’integrale

converge per ogni 

Quindi
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dx∫
+∞

1

log x

xα

α > 1

f(x) ∼
log x

x

α = 1

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esercizio 4
Dire se è convergente il seguente integrale I = dx∫
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Soluzione

La funzione ha problemi per 

Per  si ha  e quindi si ha

Da

si ha che l’integrale converge 

x → 1+

x → 1+ log x → 0

log x = log (1 + (x − 1)) ∼ (x − 1) + O( )x
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Esercizio 5
Dire se è convergente il seguente integrale I = dx∫
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Soluzione

Con la sostituzione  ( ) si ha

Quindi  non converge
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Esercizio 6
Dire se è convergente il seguente integrale I = dx∫
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Soluzione

Per  si ha  e quiandi

Quindi l’integrale è convergente ( )
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Esercizio 7
Dire se è convergente il seguente integrale I = dx∫

+∞
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Soluzione

Con la sostituzione  ( ) si ha

Questo integrale è convergente 
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1
x

dx = du∫
+∞

e

1

x(log x)
3

2

∫
+∞

1

1

u
3

2

α = > 13
2

Manolo Venturin (CC BY-NC-ND)



Esercizio 8

Dire se è convergente il seguente integrale I = dx∫
+∞
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Soluzione

La funzione è sempre positiva

Numeratore

Per  si hax → +∞

x log( ) = x (log x − log (log x)) ∼ x log x
x

log x
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Esercizio 8
Denominatore

Per  si ha

Funzione integranda Per  si ha

quindi l’integrale non è convergente
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F I N E
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